

El Salmantino

DIARIO DE LA TARDE • SEGUNDA ÉPOCA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Plaza de San Isidro

No se devuelven los originales

Número atrasado: 10 céntimos

FRANQUEO CONCERTADO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Salamanca, trimestre... 3,50 Pesetas
Fuera de ella, trimestre... 4,25
semeestre... 8
año... 16

Se admiten anuncios, esquelas de defunción y recordatorios, a precios convencionales.

PAGOS ANTECIPADOS

Número suelto: 5 céntimos

AÑO VIII.—NUM. 1.746.

Viernes, 31 de Marzo 1916

TELEFONO NUM. 17.

De la guerra

Las palomas espías

El ingenio guerrero está dando muestras sorprendentes de originalidad. El servicio de espionaje, bien dirigido y organizado, como le tiene Alemania, es un factor las más de las veces imprescindible para el mayor éxito en la dirección de una batalla. Conocíamos el formidable cuerpo de espías con que el Estado Mayor central cuenta para el disparo certero de sus cañones y baterías y para la táctica de los movimientos de sus tropas, para conocer la situación del adversario como también el punto fijo y los medios con que cuenta. Algunos hacen ascender ese escuadrón de espionaje derivado por Francia, Inglaterra, Rusia y los Estados Unidos al número de 40.000 en tiempos de paz con su presupuesto correspondiente, ahora en los momentos de la lucha, es mucho mayor cuando ese cuerpo presta la utilidad y cuando se recoge el fruto de los trabajos de su organización y se reintegra la nación de los desembolsos, asestando ciertos golpes al adversario cada día más maravillado de la información enemiga.

Hace pocos días volaba por los campos no muy distanciadados de Verdun, uno de esos ligerísimos Taubes que tanto se han distinguido en el frente oriental, en su marcha hizo varios vuelos de viraje, de ascensión y descenso y a los pocos minutos se veía descender un objeto que no era otra cosa que una paloma y original jauría, con su bien marcado e inalterable centro de gravedad que la mantiene en su posición natural y con su correspondiente para caídas para evitar el golpe contra el suelo; ¿dentro de la jauría? una palomita mensajera.

Recogida la jauría, no tardó muchos segundos sin que la veloz palomita partiera como el rayo a su cuartel más allá del Rhin y a las dos horas comenzaba con asombro de franceses el fuego de las baterías alemanas haciendo blanco en la situación de las nuevas tropas que acababan de llegar por la mañana y que ellos creían ignoradas por el adversario.

La telegrafía sin hilos tiene el inconveniente de comunicar no solo a los que va dirigido el despacho, y por consiguiente amigos, sino que comunica también con el adversario y con cuantos neutrales o beligerantes se hallen dentro del circuito ondulatorio. Este inconveniente ha sido subsanado con las palomas mensajeras, en los submarinos y barcos de guerra. Se ha sabido recientemente que ningún submarino ni acorazado se hace a la mar sin llevar buen número de palomas que han de transmitir con fidelidad suma, desde cualquier punto en que se hallen y en cualquier circunstancia de tiempo, día o noche, sereno o borrascoso la noticia salvadora o simplemente informativa de cualquier accidente o suceso de importancia para el Estado Mayor.

Mas aun. La inventiva alemana ha llegado a perfeccionar de tal modo el aparato fotográfico, que con un peso de 60 gramos o 70 va todo lo concerniente para la adquisición de varias fotografías que a modo de cinta cinematográfica quedan grabadas fijando la extensión de todo un campo y las diferentes tropas y armas que lo ocupan. Pues este aparato iba colocado en el pecho de la paloma mensajera de tal manera que ni la impedía el movimiento de sus alas y patas y que cuando comience a funcionar el aparato, ya esté la paloma sobre el campo que se quiere observar y grabar.

Estas palomas han prestado en esta guerra excelentes servicios hasta el punto de saberse por el Estado Mayor alemán muchas veces, posiciones y movimientos de tropas con sus cañones que muchos jefes de segundo orden y del menor cuerpo movilizaban y grababan. Es indudable que la adquisición de noticias del adversario contribuye a acometerlo con ventajas y esto solo puede adquirirse por el espionaje bien montado que cuenta entre otros variadísimos auxiliares con esto de las palomas mensajeras; de estas bien adiestradas y

competentemente seleccionadas cada una en su peculiar función, tiene Alemania los datos no fallan un número exorbitante en Heligoland en Emden Essen, Berlin, Kiel etc., hasta la cifra total de muy aproximada a un millón.

En España, también nuestro Estado Mayor tiene sus palomas de información militar pero no ha mucho que se percató de su insuficiencia y falta de maestría y educación y parece ser que a Barcelona se han pedido para su reposición varias centenares con que pueda atenderse a esta falta de servicio que en horas de angustia no puede en modo alguno improvisarse.

ABEL PEREGRIN.

Llegaron ayer a Salamanca noticias fidedignas relativas a la elección por el distrito de Illesca.

Según ellas el docto catedrático de nuestra Universidad don Tomás Elorrieta, es el candidato encasillado y cuenta además con el decidido apoyo del señor Duque de Alba.

El triunfo de Elorrieta, se tiene por indiscutible.

Pues lo sentimos; porque aun cuando el joven catedrático dará en el Congreso repetidas muestras de sus talento y elocuencia, nosotros deseábamos que continuara dedicando sus aptitudes en provecho de la enseñanza dentro de nuestra Universidad.

Recomendación del Santo Padre

Al recibir en Audiencia a los predicadores de cuarenta y cinco, nuestro amadísimo Padre el Papa Benedicto XV, el día 6 del mes actual, pronunció las siguientes memorables palabras:

«Creemos que es superfluo exhortaros a que no prediquéis, sino a Cristo. Sin duda que vosotros condenáis a los que se predicán a sí mismos y también a los que no llevan al púlpito argumentos intrínsecamente religiosos o que tratan materias profanas: la misma condenación debería comprender no ya solo a los predicadores que caigan en el reprochable exceso de exponer directamente argumentos profanos; pero aún a los que no quieren abstenerse en el desenvolvimiento del tema de ciertas alusiones tan claras que sean capaces de impresionar a los oyentes más que el asunto del sermón... ¡Ah! no es imposible, en nuestros días especialmente que alguno suba al púlpito para descubrir a que partido político pertenecen.

¡Por Dios! Haced de modo que no aparezca que sois de Pablo, ni de Apolo ni de Cefas, sino únicamente de Jesucristo.»

El caso de "ABC"

Pocas veces habrá sucedido, si es que hay algún otro caso, que gimeran tanto las prensas por la expulsión de un redactor en un diario.

Antes al contrario, cuando un redactor escribe artículos brillantes en un periódico y consigue «hacerse público», a los periodistas todos les interesa que el tal redactor quede fuera de su diario, para que de este modo la competencia sea más sencilla y el triunfo de los envilecidos y de los profesionales sea más factible.

Todo esto parece tan natural que ni aún es preciso razonarlo. Pero a pesar de todo estamos asistiendo a un caso que demuestra todo lo contrario. Hagamos historia. Comenzó la actual guerra, que

todos lamentamos y tememos, y con ella se reveló un estúpido crítico militar. Fue una sorpresa para todos pero especialmente para quienes conocen al crítico únicamente como pundonoroso militar y autor de alguna obra teatral de no gran éxito.

Con sorpresa de todos, decimos, se reveló como un gran crítico militar a la moderna, el redactor de ABC, señor Llorente. En las columnas de tan importante diario, escribía la situación de la guerra. Aquellos amenísimos artículos cautivaban al público y los lectores del periódico crecían, crecían. Al fin ABC alcanzó una tirada tan excepcional, que ningún otro diario español pudo soñar.

En el curso de la campaña, las agallas de los Imperios Centrales caminaban de victoria en victoria; el crítico anotaba los hechos, y sobre los planos y mapas que confeccionaba, hacía notar las ventajas de los vencedores, todo con un verismo sorprendente.

Los primeros en protestar, —¡cosa más absurda!— de las campañas que ABC hacía, fueron los esplenitismos y por nadie igualados en cultura y pedantería, redactores de España; después, no faltaron corifeos que continuaran la campaña.

¡Era ABC, según ellos, el periódico que mayores simpatías conquistaba para los germano-austríacos!

Así continuaban las cosas hasta que en estos días pasados el cronista Armando Guerra, dejaba de pertenecer a la redacción de ABC. El director de este diario pretendió varias veces explicar la causa de este hecho, pero a nadie convenció.

En el ambiente flotaba una idea. Armando Guerra dejaba de pertenecer a ABC a consecuencia de altas presiones aliadófilas... hasta se ha llegado a indicar de donde procedían. No queremos concretar.

Si fueran ciertos esos insistentes rumores, nuestra protesta se uniría a la de tantos españoles que leían ABC y que se dieron de baja en sus listas de subscripción. ¡España para los españoles!

GAZTEIZKO BAT.

LO QUE PUEDE HACER UN SUBMARINO

(Por telégrafo)

BERLIN

Un sólo submarino, que ha batido el record en la destrucción, tiene en su haber no menos de 69 buques mercantes esmigados, con un tonelaje de 192.170. Este submarino, para quien la suerte de la guerra ha sido sumamente favorable, ha hundido a los ingleses en un solo viaje 27 vapores con 72.204 toneladas, tonelaje que excede al destruido por el «Emden» en varios meses.

Asociación de Mendicidad

Anoche celebró sesión la Junta central de esta asociación para tratar, entre otras cosas, del importantísimo problema de fijar referente a la exclusión de pobres socorridos que ha de llevarse a cabo.

Fue presidida por el señor La Riva y a ella asistieron los señores Romo Cabezas, Pérez Bande, Gonzalez, Quintano, Albertos y Sanz Ortuño.

El acta de la sesión anterior fué aprobada, con la aclaración para tratar, entre otras cosas, del importantísimo problema de fijar referente a la exclusión de pobres socorridos que ha de llevarse a cabo. Fue presidida por el señor La Riva y a ella asistieron los señores Romo Cabezas, Pérez Bande, Gonzalez, Quintano, Albertos y Sanz Ortuño. El acta de la sesión anterior fué aprobada, con la aclaración para tratar, entre otras cosas, del importantísimo problema de fijar referente a la exclusión de pobres socorridos que ha de llevarse a cabo.

Teniendo en cuenta la cantidad

probable de ingresos y el numero de socorridos, en la actualidad, se ha calculado que será necesaria una baja de 106 raciones.

Se ha hecho una relación provisional de los individuos, aparentemente más necesitados; pero los señores de la Junta, con unanimidad de criterio, han visto la necesidad de que se lleve a cabo una indagación minuciosa, a fin de que el socorro, limen, mejor, recaiga siempre sobre el ciertamente menesteroso.

Y como tal investigación supone apremio de tiempo por una parte, y derroche del mismo, siempre que de hacerla fuesen encargados tan solo dos señores, se acordó por unanimidad que las vistas hechas a lo pobres incluidos en la relación, fuesen giradas por parroquias y distribuidas entre seis grupos o comisiones en la forma siguiente: Señores La Riva y Garcia Barrado, Romo y Albertos, Quintano y Gómez, Gonzalez y Pérez Criado, Juan Quera y Dominguez, Sanz y Pérez Bande.

El señor Romo manifestó, que de los trece pobres visitados por él en unión del señor Albertos, puede suprimirse una ración por día, ya que, aunque verdaderamente necesitados, vienen a recibir otra de las conferencias.

A propuesta del señor La Riva, se acordó hacer un censo verdad de los socorridos, y que para lo sucesivo, las nuevas admisiones se hicieran con todo el esmero, bastante a justificar una necesidad real. Y como consecuencia de este acuerdo, y para su mayor eficacia, fué aprobada también la proposición del señor Sanz Ortuño de que fuese suprimida la comisión de admisiones, pudiéndose decretar estas en el porvenir exclusivamente por la Junta y de una manera provisional por la presidencia.

Se leyó una instancia del ordenanza Bernardo Fiestel en que pedía aumento de gratificación. La Junta acordó acceder a la petición con un aumento de tres pesetas mensuales.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, el señor presidente dió por terminada la sesión.

El señor La Riva, que es un todo lo atiende, dió a los señores de la Junta una grata nueva; y es que algún les había prometido interesarse por la Asociación, y que esperaba fundamentada el auxilio de algunas otras personas, cuya generosidad y caridad inagotable habían de proporcionar ingresos considerables a tan benéfica institución.

Mucho celebraríamos que esas esperanzas se trocarán en consoladora realidad, ya que la Junta viene realizando el milagro de haber distribuido, durante el invierno, 600 raciones diarias con ingresos desproporcionados, por lo pequeños y solo factible ante una labor de administración y economía admirable y que merece el aplauso unánime del pueblo de Salamanca.

Y como nota simpática dada por los pobres socorridos, hemos de hacer constar la cordura y buenos modales, la conducta irreprochable, en fin, que vienen observando en los comedores de la Mendicidad, fundidos seguramente por las enseñanzas de tan celosa junta.

Remediar las necesidades del cuerpo y dar también alimento para el alma. ¡Qué hermoso ideal!

ZARDEP.

Un año de guerra submarina

(Por telégrafo)

BERLIN.

Un artículo salido de la pluma de un técnico y publicado en el periódico de Berlin Morgenpost contiene las siguientes cifras:

El resultado total de la guerra submarina desde el 18 de Febrero de 1915, hasta el 18 de Febrero de 1916, es la destrucción de 613 vapores mercantes enemigos con un tonelaje de registro bruto de un millón doscientos cuarenta y cinco mil ciento diez y seis.

Mariposeo

Interviú germana

El es alto, fornido, hercúleo, de ancho tórax capaz de resistir el empuje de un skoda. Su color rubio alblino, con peluca bien planchada y estrecho pantalón que se cifie a las redondas piernas que descansan sobre robustas plantas. Viste bien pero descuidado, a la manera de los grandes despreocupados que dan vueltas a una idea que les abstrae del mundo exterior.

Es alemán, ocupa una alta posición, emparentado con familias prestigiosas del país, parece ser socio de una gran empresa metalúrgica; mas después que la conversión ha caldeado su alma patriótica, se revela en él una secreta personalidad, que hace pensar en ese mecánico orgánico del Imperio germano, especie de Briarreo, que extiende a todas partes su influencia.

Católico de arraigadas creencias, muchas tardes sube a rezar ante la imagen bendita de la Virgen de Begonia. Habla un castellano impar, pero rebosante de imágenes; tardo de expresión, es meridional en sus concepciones. Al principio de nuestra entrevista contestaba fríamente.

—¿Qué hay de la guerra? ¿Triunfarán ustedes?

—¡Ah, no dudar, no dudar! Alemania vencer. Francia ha de pagar las toneladas de sangre que derramamos.

Habla de toneladas como si estuviera contratando un flete de mineral.

—¿Qué periódicos lee usted? —La Gaceta del Norte— es un gran periódico— y ABC. El Correo Español es demasiado alemán; yo al principio no podía leerle, pero ahora, ahora, no pasar sin él, no poder estar sin El Correo Español.

—¿Cómo piensan ustedes de España? —Los españoles ser muy caballeros; bien los conocen en Alemania; España ganar mucho con esta guerra, y cuando termine, aquí traeremos mucho comercio, muchos turistas, porque España es bonita, yo conozco mejor que el dinero de mi bolsillo toda España.

—¿Qué opina usted de Italia? —Italia es... no quiero transcribir la palabra. Mi germano respira odio y desprecio y repetía sin cesar la palabra despectiva, Italia es... ya verán ustedes después de la guerra, aquí vendremos muchos del país; yo conozco las rias bajas de Galicia, y aquella sierra nevada de Andalucía; ¡qué vistas más hermosas!, esto es mejor que Nápoles; Italia ser muy... y volvió a pronunciar el desueto. Si, España vale más y nosotros nos encargamos de hacerle conocer a los de nuestra tierra.

—¿Lleva usted mucho tiempo en la Península? —Vine de pequeño; al principio los ingleses me miraban como un perro, y yo paciencia, paciencia, y seguí trabajando, y al presente tenemos más comercio que el, o aquí mismo, aunque no lo parezca, y se entusiasma afirmando el éxito de su constancia.

Hablamos después de muchas cosas más, que acaso fuera imprudente publicarlas, hasta del modo de comunicarse con su país, para que el jefe de la casa, gran personaje del Reichstag, tenga noticias de ellos y de la situación de España, y recayó la conversación sobre el tema de actualidad Verdun. Al pronunciar esta palabra cambió el color de su ánimo exaltado; un raso de tristeza selló su semblante.

Parece ver con pena el lento avance de los alemanes; y lamentándose de las toneladas de sangre que habrán derramado frente a las fortalezas aliadas. Pero no duda de la victoria final, y nos habla del Kaiser como de un ídolo.

Si se llegaran a realizar las predicciones de mi alemán, España habrá conseguido con su neutralidad prudente y el germanofilia de sus grandes hombres, un puesto prominente en Europa.

Así nos lo aseguraba aquel tipo de ancho pecho y andar solemne y bambolesante como el paso de un crucero por los mares. Y repito que mi personaje ocupa una alta posición social y entre el entusiasmo de sus declaraciones se deja traslucir un secreto de alguna milión extraordinaria.

Pero acaso sean imaginaciones del cronista, y las profecías del alemán no pasen de meras y gratuitas sinceridades de su alma patriota.

Esperemos pues, sin desesperanzar en el valor de sus palabras.

C. DE L. GLAUDERÓ.

Bilbao.

Al Conde se le sublevar los coronales.

El señor Payá en Murcia y el señor Merino en León, no transigen con el cunerismo.

Pues en Vitigudino, donde no hay ningún coronel capaz de rebelarse, se encuentran muy agusto con el cunerismo.

Intereses locales.

IMPORTANTE CONCESION DE OBRAS

El ministro de Instrucción Pública ha aprobado el presupuesto de obras en la Iglesia de Sancti Spiritus, importantes en 18.000 pesetas.

Los trabajos darán principio muy en breve.

Plácemes merezca el celoso párroco don Francisco García Peñalvo, por su activa gestión y cuantos han secundado sus esfuerzos.

Estas obras de reconstrucción, al mismo tiempo que a conservar uno de nuestros más hermosos monumentos, contribuyen a solucionar la crisis del trabajo en nuestra ciudad.

LA PESIMA ADMINISTRACION RUSA

(Por telégrafo)

SAN PETERSBURGO

Se encuentran en los extensos bosques de los alrededores de Kiew, entre Bjelitsch y Pustscha-Woditza, 8.000 cabezas de ganado vacuno y varios miles de ovejas en completo abandono sin vigilancia alguna.

Diariamente mueren de frío y de hambre cientos de animales.

Dichos animales fueron comprados a los aldeanos que huyeron de las provincias ocupadas.

El suceso de ayer

Las primeras noticias.

Próximamente a las seis de la tarde de ayer, comenzó a circular por Salamanca la triste noticia de haber ocurrido una tremenda desgracia en una calle de las en que se están realizando las obras del saneamiento.

El rumor tomó bien pronto gran incremento; y en vista de ello, se dirigió uno de nuestros reporteros a la calle de los Leones, que era en la que se había desarrollado el drama.

En la calle de los Leones

A medida que uno se iba acercando a esta calle, se notaba gran afluencia de gente, la mayor parte de curiosos que acudían allí para enterarse de los pormenores del suceso.

Una vez allí, pudimos comprobar, con la pena consiguiente, la veracidad de la noticia.

En una profunda zanja, y enterrado casi por completo, yacía el cuerpo de un hombre que, desde luego, no daba señal alguna de vida, lo que certifica más tarde el culto médico de la beneficencia municipal, don Nicasio Cimas Leal,

POR TELEGRAFO

El desgraciado obrero llamaba Germán Cacho Carrasco, de veintinueve años, habitante en la calle de la Bola, número 3, y era natural de Villamayor.

Cómo ocurrió el suceso.

Según versiones que pudimos recoger durante nuestro trabajo de información, parece ser que se encontraban varios obreros ocupados en profundizar una de las zanjas que con motivo de las obras del saneamiento se están practicando, cuando sin saber como y de una manera repentina, derrumbóse una de sus paredes sepultando al infortunado Germán e hiriendo al obrero Basilio Alvarez, el que fué por su parte acompañado de algunos compañeros a la Casa de Socorro, donde fué curado por los facultativos señores Cimás y Colorado de una herida leve en la región auricular y magullamiento en todo el cuerpo.

El Juzgado.

A los pocos momentos de ocurrir el suceso, presentóse el señor Juez, don Ricardo Sanz, con el oficial don José Méndez, para proceder al levantamiento del cadáver, que fué trasladado al anfiteatro de la Facultad de Medicina, no sin antes haberle sido administrado el Santo sacramento de la Extremaunción por un virtuoso sacerdote que en aquel momento se encontraba allí presente.

La autopsia se verificará probablemente esta tarde.

Damos con esto terminado nuestro trabajo, omitiendo detalles que sólo servirían para aumentar la pena de la familia del obrero muerto; y aplaudimos la labor realizada por el teniente de Seguridad, don Hermógenes Moreno y el cabo don Juan Peña.

Más detalles.

Según noticias que hemos adquirido más posteriormente, esta tarde, a las cinco, se verificará la autopsia del infortunado Germán, y acto seguido se verificará la conducción del cadáver.

Descansen en paz el malogrado obrero, y apliquen nuestros lectores una oración por su alma.

GRAVES DESORDENES EN EL CAUCASO

Según informes verídicos, en el Cáucaso, principalmente en Baku, han estallado serios desórdenes.

Empezaron el domingo último en Baku y fueron provocados por el exorbitante precio de los comestibles.

En los primeros momentos fué saqueado el mercado.

Al día siguiente, una multitud rabiosa robó las joyerías y los almacenes. Y con esta ocasión, fueron pronunciados exaltados discursos contra los reaccionarios.

Una sección de ametralladoras caucásicas, ocupó la calle de Nicolás e hizo varios disparos, resultando muertas muchas personas.

De Sociedad

Han salido:

—Para Valladolid, nuestro particular amigo, el distinguido joven don José Vicente Tapia.

—Para Oviedo, la distinguida señora doña Carmen Martínez.

—Para Zamora, el conocido industrial don Antonio Núñez Alamo.

—Para Ciudad Rodrigo, don José Martos.

Dr. Manuel Peláez

(Médico dentista)

De regreso de los Estados Unidos, donde ha practicado larga temporada los últimos adelantos de la especialidad, ha abierto su consulta.

Plaza Mayor-Dr. Riesco, 2, pral.

—Han llegado:

—De Palencia, nuestro querido amigo don Laureano de la Rúa.

—De Toro, la distinguida señora doña Dolores Fernández viuda de Samaniego con sus bellas hijas Carmen y Lola.

—De Fuente de San Esteban, la bella señorita Consuelo Gil.

—De Campocerrado, el popular ganadero don Ignacio Cobaleda.

—Se encuentra completamente restablecido de la dolencia que le ha retenido en cama varios días, el conocido industrial de esta plaza don Matías Torrijo.

—Lo celebramos muy de veras.

Recibida a las seis de la mañana.

Madrid.

Conferencia comentada.

Ha sido muy comentada la noticia de que el Gobierno llama a Madrid al general Jordana.

Este general llegará muy en breve a la península.

Esta llamada obedece al deseo que tiene el Gobierno de consultarle sobre el presupuesto relativo a la zona de influencia de España en Marruecos.

Por la tarde, conferenció el Conde de Romanones con el general Silvestre.

Noticias de provincias

Castellón.

Una reunión.

Los exportadores de naranja, se han reunido con ocasión de un telegrama del Gobierno que les ha sido remitido.

Este telegrama hace relación a los trabajos que se realizan para que Inglaterra permita la exportación de esta fruta a Holanda.

Los naranjeros en su reunión, acordaron interesar al Gobierno español para que reclame del inglés, la autorización de la exportación de mil toneladas de esta fruta cada semana.

Esta cantidad de cada semana es próximamente la mitad de lo que antes de la Guerra se exportaba normalmente.

No obstante si esto se realizara habría conseguido evitarse la ruina de estos pueblos.

Coruña.

Escandaloso fraude en la recaudación del Ayuntamiento.

El alcalde de esta ciudad ha dado cuenta de la visita de inspección que ha realizado en los mercados.

Dice que en esta visita ha comprobado que los empleados contrataban los arbitrios y no entregaban los talones.

El fraude que cometían era escandaloso.

El pueblo se muestra indignado contra la mayaría republicana por creerla causante de estos abusos.

León.

Manifestación contra la carestía de subsistencias.

Los obreros de Val de San Lorenzo han celebrado una manifestación contra la carestía de las subsistencias.

Pedían trabajo en unos carteles grandes.

Las fábricas de lanas han sido cerradas.

Bilbao.

Nota obrera.

Los obreros de Baracaldo han enviado una nota a sus compañeros de Bilbao.

Contiene la comunicación las conclusiones que aquellos obreros presentarán a los patronos metalúrgicos.

Piden la jornada de ocho horas y el aumento de jornal.

El problema de las subsistencias.

La Junta provincial de subsistencias, ha dictado una resolución en el asunto de la incautación de trigo y harinas existentes en la provincia y que pidió el Ayuntamiento de Bilbao como medio de obtener la rebaja en el precio del pan.

Declara que es improcedente la incautación, fundándose en el informe de varios fabricantes.

La Cámara de Comercio se

ha mostrado opuesta a la incautación, por estimar que tal medida no resolvería el problema de las subsistencias en Vizcaya.

Nordeych.

Comunicado oficial alemán.

Al Este del Mosa, rechazamos repetidos ataques de los franceses.

Al Oeste de Avocourt, el teniente Inerman derribó un avión inglés.

Los tripulantes quedaron en nuestro poder.

Este teniente es el doceavo avión que derriba.

En el frente oriental sostuvimos un violento cañoneo.

Los rusos atacaron fuertemente en las regiones de Nareoz.

Londres.

Declaraciones del subsecretario de Estado inglés.

El subsecretario de Estado ha declarado ante la Cámara inglesa en la última sesión, que en la presente semana se organizarán una serie de huelgas en las factorías y en las fábricas de municiones y cañones.

La prensa inglesa.

El The Times dice que una comisión unionista de la guerra se ha pronunciado en favor del servicio militar general.

París.

Comunicado oficial.

Al Sur de Somme bombardeamos las estaciones de Puzaux y Hullu.

Al Oeste de Bouyon derribamos otro avión alemán.

Cayó delante de nuestras trincheras.

En la Champagne derribamos otro avión que cayó en las líneas enemigas.

En la Argona, bombardeamos energicamente el bosque de Malancourt.

Consiguimos destruir empleando minas una trinchera.

Al Oeste del Mosa, sostuvimos violento cañoneo pero sin acciones de infantería.

Al este del Mosa, los alemanes atacaron nuestras posiciones lindantes al fuerte de Dautmont.

Rechazamos este ataque.

En el Woevre, la actividad de la artillería ha sido intermitente.

Coltano.

Parte oficial italiano.

En Valsugana se ha registrado gran actividad.

En Col-Di-Lana, han tenido lugar pequeños encuentros de patrullas.

En el Isonzo, nuestra artillería dispersó una columna enemiga.

El enemigo atacó nuestras posiciones de Goritzia.

Esta ofensiva la extendió más tarde hasta el monte Sabatino.

Consiguimos rechazarla haciendo prisioneros.

En el Carso nos apoderamos a la bayoneta de una trinchera enemiga.

Quedaron en nuestro poder 202 prisioneros, dos ametralladoras, un cañon y otros materiales de guerra.

Atenas.

Ataque de los germano búlgaros.

Las fuerzas germano-búlgaras atacaron ayer a las vanguardias francesas al Sudoeste del lago Doirán, haciendo retroceder a estas.

Las fuerzas imperiales llegaron hasta las posiciones enemigas.

Amsterdam.

El príncipe Augusto Wilhem.

En breve llegará a Bruselas el príncipe Augusto Wilhem, cuarto hijo del Kaiser, que sustituirá al general gobernador alemán von Bissing con el cargo de Virrey de Bélgica.

París.

Queja de los lyoneses y bretones.

La población civil de Lyon, se lamenta de que sean varios regimientos de lyoneses y de bretones los que llevan el peso de la lucha en el frente de Verdun en condiciones verdaderamente difíciles por lo sobrehumano, hasta el punto de que a esas tropas no se les concede el descanso necesario, sustituyéndolas con otras tropas de refresco, durante las porfiadas luchas que allí se sostienen.

En libertad.

Del Havre dicen al Petit Journal haber sido puesta en libertad la señorita Julieta Renquin, que sufría prisión en Bruselas.

Huida de un vapor ruso.

De Copenhague comunican a Le Matin que un vapor ruso de gran tonelaje que estaba en aquel puerto desde el principio de la guerra, se hizo a la mar, logrando escapar a la persecución de los navios alemanes.

San Petersburgo.

Comunicado ruso del Cáucaso.

En el sector del litoral, nuestros elementos, que ocuparon las alturas de la orilla izquierda del río Ogbenedere, sostuvieron en la noche del 27 una serie de contraataques desesperados del enemigo, siendo todos ellos rechazados y teniendo los turcos que batirse en retirada después de sufrir elevadísimas pérdidas y dejar en nuestro poder bastantes prisioneros y un cañón.

También cogimos prisioneros en dirección a Erzindjan.

Malta.

Vapor torpedeado.

El transporte «Menneápolis» fué torpedeado en la mañana del 23, lograron salvarse unos 200 hombres que han sido embarcados en Malta, y faltan 18 que se suponen ahogados.

Prensa Asociada

El asunto de los cuarteles

El señor La Riva a Madrid—Gesiones—Resueltos.

Siempre habíamos estimado al señor La Riva como hombre de grandes iniciativas, de criterio elevado, de rectitud inflexible; pero nunca nos lo habíamos imaginado con esa voluntad indomable que no cede, con ese amor a Salamanca que le tiene embargada hasta sus afecciones más íntimas, y sólo piensa con anhelo de héroe en la conquista del bien para un pueblo.

Estos aplausos que EL SALMANTINO viene tributándole, no tienen más finalidad que mover su espíritu hacia la perseverancia, que no precisará tal vez su robusta fe; y son plácemes que brotan espontáneamente de nuestros labios, siempre sinceros, pues jamás podríamos profanarlos con torpes licencias ni con palabras dañinas, que no llevarán el sello de la justicia.

El lunes por la noche salió nuestro alcalde para Madrid con el fin de gestionar varios asuntos, entre ellos el muy importante de conseguir un cuartel para Salamanca.

La cantidad consignada en presupuesto para obras de esta índole, no permite en modo alguno que Salamanca fuese atendida en sus vehementes deseos.

Pero el señor La Riva, estimando el asunto como de vital importancia para nuestra ciudad no ha cejado hasta encontrar una fórmula satisfactoria. Después de epi-

vos trabajos ha conseguido resolver la dificultad más parentera, cual es la garantía del Estado para responder de la amortización del anticipo que pueda hacer el Ayuntamiento para la construcción del cuartel.

La comandancia general de Ingenieros se comprometió al abono de 200 000 pesetas anuales como mínimo para los efectos de amortización, que bien pudiera ser mayor cantidad, si en el próximo presupuesto se destinara también mayor, para construcciones en el ramo de guerra.

Lo que no se ha podido determinar, debido a la enfermedad del general Weyler, es la clase de cuartel que se había de construir, si para infantería o caballería, asegurando al señor La Riva, en este respecto, que se habría de decidir en la primera quincena de Abril.

Como ven nuestros lectores, esto ya presenta visos de una realidad halagadora.

Para la Escuela de Artes e Industrias, ha conseguido también una subvención de 5 000 pesetas.

Al mismo serán libradas en la próxima semana las 90 000 pesetas a que asciende el importe de la subvención del Estado al grupo escolar de las Carmelitas, según las certificaciones de obras ejecutadas y que el alcalde presentó en la sesión de cuentas correspondientes.

En la visita hecha al director general de la guardia civil, señor Orozco, recabó la pronta respuesta a una comunicación hace tiempo dirigida por nuestro Ayuntamiento y en la que se pedía al Coronel de esta Zona fuese señalada la renta que el Estado había de abonar por el cuartel, para en su virtud ejecutar el Municipio las reformas y mejoras procedentes. Así le fué prometido.

UN TELEGRAMA

El presidente de la Cámara de Comercio de Salamanca, ha recibido del señor director general el siguiente telegrama:

Lea usted y no olvide

que en los Grandes Almacenes al por mayor y menor

de Pérez y Paradinas

PLAZA DEL MERCADO, 38.—SALAMANCA

existe una excepcional liquidación en artículos de la temporada de invierno.

Franelas para camisas, de 0 60 a 0,40 pesetas; idem idem, de 0,70 a 0,50; idem idem, de 0 80 a 0,60; Piqué para idem, ancha, de 0,60 a 0,40; idem seda, de 1 00 a 0 60; Versalles para idem, de 0 75 a 0 50; Franelas para vestidos, de 0 60 a 0 30, idem idem, de 0,60 a 0,40; idem idem, de 0 70 a 0 50; idem blusas de 1,50 a 1,00.

LANERIA.—A pesar de la enorme subida en este artículo liquidamos: Lanas para vestidos, de 0 60 a 0 30 pesetas; idem idem, de 1,50 a 1,00; idem idem, de 1,50 a 0 60; idem idem, de 2 75 a 1,50; idem idem, de 3 50 a 2,25; idem idem, 6,4, de 5,00 a 3 00; Buzas franela, a 0,50; idem idem, de 1 75 a 1,00.

NUEVAS SECCIONES de ropa blanca, equitios, esmiseria, corbatería, mercería, adornos y perfumería, a precios económicos.

La casa que más barato vende.

Fabricantes en Barcelona y almacenistas en Madrid, Córdoba, Barcelona y Salamanca.

Banco Mercantil

CAPITAL: PESETAS 6.000.000

CUENTAS CORRIENTES.—Se abren a la vista, a tres y seis meses y a un año abonándose interés a las mismas. CAJA DE AHORROS.—Se admiten imposiciones desde una peseta, abonándose a fin de cada semestre, el interés de 3 por 100 anual. Cambio de oro y billetes; giro, cartas de crédito, órdenes telegráficas, compra y venta de valores, descuentos, créditos, custodia de valores y alquiler de CAJAS DE SEGURIDAD para particulares.

Oficinas en Salamanca: DOCTOR RIESCO, 41.

No se quede sin

visitar la exposición de sombreros para señora, que pasará mañana, domingo, hace esta casa.

: CHIC PARISIEN :

CULTOS

Día 1.º—Sábado. San Julián.—Sigue celebrándose la novena de Jesús de Nazareno...

Padres Carmelitas.—Salve carmelitana, a las seis y cuarto de la tarde.

Salesianos e Hijos de María Auxiliadora.—Función mariana a las cinco de la tarde.

Parroquias e iglesia de la Clerencia.—Al oscurecer, rosario e instrucción catequística.

Esclavas.—A las siete, misa. Durante el día estará el Señor de manifiesto...

Parroquia de la Purísima.—Felicitación sabatina. Misas rezadas a las siete, siete y media, ocho y nueve.

La comunión general será en la misa de las siete y media, y acabada esta, se rezará el rosario de la Purísima Concepción...

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen.—A las nueve se celebrará una misa en honor de San Francisco de Paula.

Cultura inglesa

El Daily Mail del 28 de Febrero, publicaba la reproducción de una fotografía en la que aparece un soldado muerto alemán...

Espectáculos

Plaza de Toros. El domingo, a las cuatro en punto de la tarde, hará su debut en nuestro circo taurino...

Según nuestros informes realizan estos artistas que son sin duda alguna los mejores en su género...

Entre estos trabajos figuran, el ejecutado por la notable automovilista, Miss Alice en «El Circo de la muerte»...

Como verán nuestros lectores, el espectáculo no deja de ser un acontecimiento en esta por lo que no nos parece riesgado votar un gran triunfo a tan excelentes artistas...

Con el fin de que todos los salmantinos puedan presenciar tan grandioso espectáculo, los precios son económicos: Asiento de palco y pista, 1,25; entrada general, 0,60; medias entradas para niños menores de diez años y militares sin graduación, 0,35.

NOTICIAS

En los Pizarrales.—Pronto se celebrará la inauguración de la nueva espilla del barrio de los Pizarrales.

El Excelentísimo Prelado ha regalado para el altar una preciosa imagen del Sacratísimo Corazón de Jesús, obra del conocido e inteligente artista señor Marqués. En

el escaparate de la librería del Corazón de Jesús ha estado expuesta al público varios días.

Quiérase el Señor reinar por siempre en aquel apartado barrio, que parecía olvidado de todos!

Pomada antiherpética Cerpio.

Remedio infalible contra toda clase de erupciones de la piel. Su uso prolongado acaba con los más rebeldes acnés, prurigos, impétigos, eczemas, eritemas y herpes...

Una junta.—Ayer se reunieron los obreros canteros...

Se acordó fijar el homenaje a Manuel Lora, para el 12 de Abril.

Pérdida.—La señora o señorita que haya perdido un rosario en la calle...

Malos tratos.—En la inspección de vigilancia se presentó ayer una individuo llamada María Cruz Ramos...

Si está usted satisfecho del chocolate que toma...

Hurto de una saca de harina.—La guardia civil de Guijuelo, da cuenta que en la noche del 28 al 29 del actual, han hurtado de un vagón de la vía férrea...

Más barato que antes de la guerra

Una peseta solamente cuestan dos botellas de Chartreuses o Benedictine.

Un incendio. En Aldehuela de Yeltes, término municipal de Ciudad Rodrigo...

En la ciudad de Valladolid ha dejado de existir doña María Hernández...

López Díez y madre de nuestros buenos amigos, don Cándido, don Francisco y don Eduardo López Hernández...

La persona que haya adquirido una participación de la Lotería en el kiosco de José Barazal...

BOLETIN METEOROLOGICO.—Observaciones hechas en el día de hoy:

Barómetro, 696,41. Sol, 19,6. Sombra, 9,2. Mínimas, -1,8. Seco, 2,8. Húmedo, 1,8. Viento, E. 3. Cielo, cubierto. Tiempo, variable.

Demografía.—El movimiento demográfico en esta capital, durante el día de ayer, fué el siguiente:

Nacimientos. Miguel Gómez Rivas y Rufina Antolín Sánchez.

Defunciones. Teresa González Rodríguez, Sinforosa Delgado Vicente, Gregorio Rodríguez Mieza y María Álvarez González.

Cámara de Comercio.—Se advierte a todos los señores asociados cooperadores de la misma, que desde mañana, 1.º de Abril, tendrán en aquellas oficinas las declaraciones de grande y pequeña velocidad.

Se arrienda para de primavera para 400 ovejías. En la Liga de agricultores darán razón. 15-7

Gómez y Sualdini Doctor Riesco, 51, Salamanca.

Unicos depositarios exclusivos para esta provincia, de las célebres máquinas para coser

Grítzner y New Home.

Máquinas para medias, bicicletas Alcyon, accesorios para todos los sistemas, piezas sueltas y talleres de reparación. 10-9

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) ESTÓMAGO É INTESTINOS. Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito...

Los francos, bajan

Por esta poderosísima razón, las señoras deben estar de enhorabuena, toda vez que sus modelos de sombreros se adquieren a muchísimo menos precio que en temporadas anteriores.

:: Chic Parisiën ::

Oposiciones a Archivos

Contestaciones impresas.—Profesores Universidad Central.—Exito últimas oposiciones. Untomo, 800 páginas, 40 pesetas. Librería Dossat, Plaza Santa Ana, 9, Madrid.

Postes para telégrafos

Se venden de 1.500 a 2.000 palos de roble, para telégrafos, teléfonos o luz eléctrica, de siete, ocho, nueve y diez metros de largo.

La dehesa de Revilla de Codes y el Cuarto de Los Ahijones, de la de Valverde de Gonzalvarez, en el partido de Alba, se arriendan.

Venta de dos casas

en la calle del Babanal, números 3 y 5, una con corral grande. Informarán: Sorias, 15. 30-10

NIÑO Iguala dental infantil 10 y 15 pesetas año. Dentista de la guarición: Libertad, núm. 10, planta baja.

CLINICA: ODONTOLOGICA de Matías Ludeña

Plaza Mayor, 10 y 11, pral. :: :: SALAMANCA :: ::

REUMATISMO

Curación segura y radical con la litina soluble de Abadie. Depósito: Farmacia de Heredia, Rúa, 45, Salamanca. 80 a 17

CHOCOLATE DE LA TRAP. FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses. TRAPENSES. DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAROS

GRAN REGALO

El dueño de la zapatería EL PORVENIR, agradecido a su numerosa clientela, regala desde esta fecha a todo cliente que compre 25 pesetas en género, una hermosa ampliación de una sola persona...

«EL PORVENIR», Gran Bazar de calzado RUA, 21. (Esquina a la de los Corrales).

Relojería y Optica.

Adolfo Winzer Rúa, número 12, Salamanca. Se despachan con esmero y prontitud toda clase de recetas de los señores oculistas.

LA TIJERA DE ORO CAMISERIA DE MODA Primera casa en equipos para bodas. DOCTOR RIESCO, NUM. 8.

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS RICARDO MARIN MÉDICO OCULISTA. Procedente del Instituto Oftálmico de Madrid. Consulta: de DIEZ a UNA Rúa, 36 pral., Salamanca.

Se arrienda la dehesa de la Municipalidad de Terradillos, en el término del ferrocarril. Es objeto del arriendo, la labor, pastos y monte.

RELOJ CYRUS el mas perfecto. Agente en Salamanca: PEDRO JUANES - García Barrado 26. Tipografía Popular, —Plazuela de San Isidro.

A LOS PROPIETARIOS, ARQUITECTOS Y CONTRATISTAS DE OBRAS!

E. GOMEZ, CARRERA Y COMPAÑIA

Oficinas, talleres y almacenes: Paseo de Canalejas núm. 32.-Teléfono 110.-SALAMANCA

Construcción de toda clase de obras.—Especialidad en las de HORMIGON ARMADO.—Gran exposición y venta de aparatos sanitarios y diversos materiales de construcción.

CONSTRUIMOS

Además de toda clase de obras, las siguientes:

EN HORMIGON ARMADO

Apoyos conductores para energía eléctrica.—Cornisas.
Cimentaciones para edificios y maquinaria.—Impostas.
Dinteles y vigas para grandes sobrecargas.—Miradores.
Cerramientos para fincas.—Ménsulas.
Canalizaciones para riegos.—Pisos sencillos y dobles.
Depósitos para aguas y aceites.—Repisas.
Ensanche de puentes.—Puentes.—Criptas.
Saltos de agua.—Rampas para escaleras.

EN CEMENTO O PIEDRA ARTIFICIAL

Fachadas.—Adoquinados.—Balastradas.—Losas para aceras.—Y toda clase de pavimentaciones.

EN MARMOL COMPRIMIDO

Balastradas.—Escaleras.—Bañeras.—Mostradores.—Fregaderos.—Sarcófagos.—Zócalos.—Suelos.—Cruces con inscripciones.

NOTA.—También construimos ACOMETIDAS para saneamientos particulares, a precios reducidísimos y sin competencia.

Esta casa dispone de competente personal, así como de los artículos más modernos. Para convencerse de ello, rogamos a nuestros favorecedores que no contraten nada sin antes visitarnos, pues es la única casa en la provincia que dispone de los principales elementos de construcción y fabricación más perfectos, y de las importaciones más rápidas y surtidas en ventaja de su numerosa clientela.

Se facilitan proyectos y presupuestos.—Ver catálogos y lista de precios.

Paseo de Canalejas, número 32.—Teléfono 110.

ENTRADA LIBRE

TENEMOS EN VENTA

Entre diversos materiales y artículos de construcción los siguientes:

Cementos portlan marcas «Cangrejo», «Hércules» y «Tudela Veguñ» y Cal hidráulica de Zumaya.

La exclusiva de cocinas económicas de todos los tamaños «Tipo Bilbao» con y sin Termosifón.

Sifones de cemento y gres para ACOMETIDAS de saneamiento.

Toda clase de aparatos sanitarios, en bañeras, inodoros, urinarios, bidets, inodoros a la Turca, cisternas reguladas e intermitentes, lavabos, grifería y accesorios, etc., etc.

Tuberías de cemento y gres de todos los diámetros y figuras.

Tapas o losas de hierro fundido y de cemento para las arquetas de registro de las ACOMETIDAS.

Tuberías de plomo y hierro galvanizado de diversos diámetros para instalaciones.

Tubos rectangulares de barro cocido, para chimeneas.

Mosaicos hidráulicos.

Azulejos blancos, pintados y biselados.

Sun



Fire

INSURANCE

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

La Compañía exclusivamente de incendios más antigua de mundo.

Fundada en Londres en 1710

| | PESETAS |
|---|------------|
| Posee el «Sun» un capital de L. E. 2.400.000 ó sean a la par. | 60.000.000 |
| Sus premios en el año 1910, reducidos reaseguros, exceden de L. E. 1.470.000..... | 86.750.000 |
| Sus fondos exceden de L. E. 3.100.000..... | 77.500.000 |
| Los intereses de estos fondos exceden de L. E. 67.900..... | 1.697.000 |

Esta compañía no liga a sus asegurados por un cierto número de años. Les deja en libertad de anular el seguro cuando les plazca.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros, con fecha 25 Febrero 1914.

Representante en Salamanca:

D. JUAN ANTONIO SANCHEZ
Portillo del Pozo Hilera, número 7.

LA URBANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Domicilio social: París, Rue Le Pelelier, 8 y 10
Delegación general en España:

Carrera de San Jerónimo, 11 y 13.
MADRID

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.

| | |
|--|-----------------------|
| Capital social (totalmente suscripto). | 5.000.000 de francos. |
| Capital desembolsado..... | 1.250.000 — |
| Activo de la Compañía..... | 106.000.000 — |

Agencias en todas las provincias de España.—Director en la provincia de Salamanca:

Don Luis Valls: Plazuela de la Fuente, 21, Salamanca

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros el 28 de Abril de 1913.

LA UNION Y EL FENIX ESPANOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las capitales de España, Francia y Portugal.
CINCUENTA Y UN AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.
Subdirector en Salamanca:
DON ANDRES P.-CARDENAL
Plaza de la Libertad.

Pasado mañana, domingo

podrá usted saber cuál es la última moda creada para los sombreros de señora y que es la que ha de regir en la próxima temporada, si visita la exposición de los modelos de París, que ha re-

...: :: cibido esta casa :: ::

CHIC PARISIEN

Tres medicamentos preciosos. **Fildoras laxantes antipolipépticas de Anaya**, combaten eficazmente el estreñimiento crónico.—**Ungüento Anaya**, infalible para curar las grietas en los pechos y toda clase de heridas, aunque por cedas de quemaduras.—**Fildoras febrífugas de Anaya**, imposible que a ellas se resista el paludismo, ya sea calentura diaria, terciaria, cuartana, etc. Fídanse en droguerías y farmacias.—Depósito en Ciudad Rodrigo: Droguería de D. Gregorio S. Camaleón, PLAZA MAYOR

Gran Fundición de Campanas.
A CARGO DE **José Cabrillo Mayor.**



En esta fábrica se construyen toda clase de campanas de forma Romana, Esquillon y Entretalles. Los materiales empleados en la construcción, son todos de calidad inmejorable, y por eso se distinguen las campanas de esta casa por su larga duración, y a la vez por la intensidad y dulzura del timbre.

La dirección de los trabajos de montaje y desmontaje, son siempre por cuenta de la casa.

Fídanse catálogos:

Doctor Riesco, núm. 18
Salamanca.

PARA CURAR o ALIVIAR LA

TOS

CASI SIEMPRE DESAPARECE LA TOS ANTES DE TERMINAR LA DÍA

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL

Dr. ANDREU

Pídanse en las farmacias

ASMÁTICOS

usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR.

GRAN RELOJERIA Y OPTICA de Antonio Ferreira

P. Mayor, 40 (acera de Correos) SALAMANCA

SECCION DE RELOJERIA

Esta casa tiene demostrado, y ninguna otra puede dar, las ventajas en todos sus artículos, ochenta modelos de relojes de oro de caballero y señora, en repeticiones, Cronómetros, Cronógrafos y otros en marcas «Omegas», «Juvénias», «Longines», «Ancoras» de precisión de varias marcas. Relojes corrientes en plata, acero, níquel y fantasía en marcas «Omega», «Long», «Waltan» e infinidad de clases y marcas. Relojes pulseras en oro, plata y chapado. Relojes de pared, estilo inglés, roble, nogal y caoba; medallas exclusivos en carrillon o cuartos y corrientes. Despertadores, sobre mesa y corrientes. Despertadores gran fantasía. Medallas y cadenas.

SECCION DE OPTICA

Gamelos prismáticos y directos para campo y teatro; barómetros, termómetros y brújulas. LENTES Y GAFAS chapadas de oro, con factura de garantía, y cristales graduados, 12 pesetas; en níquel, 5 pesetas; gafas o lentes ahumadas, a una peseta; asegurado a todo cliente una economía del 80 por 100, no siendo así me haría cargo del género. Se despatchan recetas de los señores oculistas. Única casa en la región que construye toda clase de ruedas dentadas para relojes, gramófonos, contadores y aparatos mecánicos. La casa que más relojes de torre ha puesto en la provincia; todos los que quieran hacer instalación de estos relojes, pueden pedir precios y presupuestos, que dará gratis, viendo una economía del 80 por 100. Sólo esta casa puede hacerlo.

OMEGA LEGITIMO, a 27 Pesetas.

5g Pesetas.

VENTA

al por mayor y al detall, de hoja de maíz y toda clase de herramientas para los agricultores. Especialidad en las de madera como palas, briendos, horcas, etc.; Cordelería y esparto.

Bernardo Labrador y Sobrino
Plazuela de San Julián, número 6, Salamanca.